
ATA DA 091ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE SETEMBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Dirce Heiderscheidt - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão –
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
- Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 
- Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - Sergio Motta - 
Tiago Frigo - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO TIAGO FRIGO (Orador) – Comunica com 

alegria que o Governo do Estado assinou contrato 
para a execução da iluminação na Rodovia Deputado 
Aristides Bolan. Cita que a denominação da Rodovia 
foi aprovada pelo Projeto n. 16.471, em 2014, mas 
agora o trecho passou a ser chamado de Rodovia Via 
Rápida. Cita que o projeto do Deputado Altair 
Guidi foi no sentido de homenagear o Ex-Deputado 
Aristides Bolan. Indaga de que adianta o 
Parlamento aprovar uma lei, fazer uma homenagem e 
o Estado ignorar. Considera que a lei aprovada 
deve ser cumprida.  

Registra que em data anterior, protocolou três 
projetos na Casa, um deles está colhendo 



assinaturas, informando que teve muitas 
dificuldades para que o mesmo possa tramitar, já 
que conseguiu somente oito assinaturas de 
Deputados. Menciona que o projeto acrescenta um 
inciso na Constituição do Estado, para determinar 
que a escolha dos conselheiros do Tribunal de 
Contas de SC seja realizada de forma qualificada. 
Solicita aos colegas Deputados para que assinem a 
proposta para que a mesma possa percorrer os 
caminhos da tramitação. 

Destaca que o Parlamento cobra o Poder 
Executivo e fiscaliza, mas o Poder Legislativo 
também tem que se sintonizar mais com o que a 
população quer, representando os anseios da 
sociedade. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD  
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Inicia a 

sua fala indignado com a propagação de fake news, 
considerando uma atitude covarde, no anonimato e 
lê a falsa notícia: “A Casa Legislativa aprovou um 
projeto de lei revolucionário para a educação 
básica de cunho feminista.” Rebate veementemente 
tal abordagem, contrapondo-se à falsa notícia, e 
lê a real matéria aprovada no Parlamento 
Catarinense: No currículo escolar deveria constar 
ou deverá constar, sancionado pelo Governador, a 
história de mulheres que fizeram história em Santa 
Catarina. Continuando, diverge da matéria, de que 
foi aprovado um projeto revolucionário para a 
educação básica de cunho feminista. Rebate, 
dizendo que não é nada disso, mas, sim, valorizar 
a história de mulheres que contribuíram para a 
história catarinense.  

Esclarece o assunto, citando o nome do hall da 
Assembleia Legislativa, Antonieta de Barros, 
entretanto diz que a maioria dos alunos 
catarinenses não sabe que era uma mulher negra, 
professora e a primeira Deputada Estadual de Santa 
Catarina! Reforça que é esse tipo de cultura que 
se quer trazer, e fala como doutor em Literatura.  



Diz que não é possível admitir e não acredita 
que foram os Deputados que fizeram isso. Questiona 
se teria partido de algum assessor, e apela que 
saiam do jardim da infância e venham para a 
maturidade parlamentar.  Cita Tolstói, um dos 
maiores poetas da Literatura Universal que dizia: 
“Não existe grandeza, quando simplicidade, bondade 
e verdade estiverem ausentes.” Complementa o seu 
raciocínio, dirigindo-se aos produtores de fake 

news, e num desabafo, pede que saiam da lama e 
venham para as águas limpas da verdade. 

No momento seguinte, faz uma retificação do 
seu pronunciamento de terça-feira, da semana 
passada, sobre o marco temporal, dizendo não ser 
possível que o Supremo Tribunal Federal vá contra 
da vontade popular. Na sequência, manifesta o seu 
equívoco quanto à moção recebida, que não foi de 
José Boiteux, mas de Cunha Porã.   

Afirma, ainda, que, o marco temporal se 
aprovado em Santa Catarina, trará grande prejuízo, 
não só para o oeste catarinense, em especial, no 
Vale Norte, inclusive Vitor Meireles, José 
Boiteux, Doutor Pedrinho e Itaiópolis. Espera que 
o bom senso do Supremo Tribunal Federal evite o 
prejuízo social, econômico a Santa Catarina. 

Por outro lado, diz que, por solicitação da 
Presidência da Casa Legislativa, acompanhou o 
Governo do Estado até Brasília, representando o 
Parlamento Catarinense na autorização do 
investimento de R$ 465 milhões nas rodovias 
federais que cortam Santa Catarina, tendo como 
objetivo mostrar transparência dos recursos 
destinados em prol da população catarinense.  

Finaliza, apresentando um vídeo do 
pronunciamento do Ministro da Infraestrutura, 
Tarcísio Gomes Freitas, do gesto inédito da 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina, liberando recursos para investimento nas 
rodovias federais em prol dos catarinenses. 
[Taquígrafa: Elzamar] 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, passa à Ordem do 
Dia.    



  
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário ao Projeto de Lei n. 0078/2021. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 
0194/2021. 

 Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0366/2019. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
 Pedido de Informação n. 0619/2021, de autoria 

do Deputado Julio Garcia, solicitando, ao 
Presidente do Colegiado Superior de Segurança 
Pública e Perícia Oficial do Estado de Santa 
Catarina, informações acerca do andamento do 
processo que trata da solicitação de autorização 
para que seja procedida a nomeação de agentes de 
polícia e escrivães de polícia aprovados no 
concurso público realizado em 2017. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0621/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Fazenda, informações acerca da 
possibilidade jurídica de diminuição da alíquota 
do ICMS sobre combustíveis, visando o inicio de 



estudos fiscais e tratativas para a efetiva 
diminuição. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0622/2021, de autoria 

do Deputado  Jessé Lopes, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil, informações 
curriculares acerca do servidor Edemir Alexandre 
de Camargo Neto. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0784/2021, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, apelando ao Ministro da Saúde, pelo 
credenciamento do Hospital São Francisco do 
Município de Concórdia no Sistema Único de Saúde, 
para atendimento e tratamento de pacientes 
diagnosticados com câncer, na recém-inaugurada 
área de oncologia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0785/2021, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, cumprimentando o Batalhão de 
Operações Especiais com sede na Grande 
Florianópolis por lograrem êxito na liberação de 
reféns e dando fim a rebelião na penitenciária sul 
em Criciúma. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0786/2021, de autoria do Deputado 
Marcius Machado, apelando ao Senador Jorginho 
Mello e à Deputada Federal Carmen Zanotto, pela 
obtenção de recursos para a construção de um 
viaduto sobre a Rodovia BR-282, na rotatória com a 
Avenida das Torres, no Município de Lages. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0787/2021, de autoria do Deputado 

Tiago Frigo, cumprimentando o atleta e treinador 
Bruno Fontes, pelos serviços prestados ao esporte 
na modalidade de vela. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0788/2021, de autoria do Deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando o Prefeito 
Municipal de Bocaina do Sul, pela compra do 
Hospital São José. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0789/2021, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando a comunidade 
acadêmica da Universidade Federal da Fronteira 
Sul, pelos 12 anos de fundação da referida 
instituição. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0790/2021, de autoria do Deputado 
Tiago Frigo, cumprimentando o Hospital Baía Sul, 
pela qualidade e excelência dos trabalhos com 
constante adequação para melhorias no atendimento 
à população, que o credencia entre os melhores no 
combate à pandemia da Covid-19. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0791/2021, de autoria do Deputado 

Tiago Frigo, cumprimentando o mestre de artes 
marciais Thiago de Mello Tavares, pelo seu 
currículo como lutador profissional e por 
compartilhar seu conhecimento em treinamentos no 
Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0792/2021, de autoria do Deputado 

Tiago Frigo, cumprimentando a Associação de 
Hospitais do Estado de Santa Catarina, pelo 
contínuo serviço prestado no combate à pandemia da 
Covid-19. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0793/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o surfista Gabriel 
Medina, pela vitória no Campeonato World Surf 
League. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
Requerimento n. 1643/2021, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando ao Presidente da 
Comissão Técnica Permanente do ICMS, informações 
acerca da possibilidade jurídica de diminuição da 
alíquota do ICMS sobre combustíveis, visando o 
início de estudos fiscais e tratativas para a 
efetiva diminuição. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1644/2021, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando ao Presidente do 
Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina, 
informações acerca da possibilidade jurídica de 
diminuição da alíquota do ICMS sobre combustíveis, 
visando o início de estudos fiscais e tratativas 
para a efetiva diminuição. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1645/2021, de autoria da 

Deputada Marlene Fengler, solicitando à Diretora 
do Detran, informações acerca da inauguração do 
Ciretran Norte da Ilha. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1634/2021, de autoria do 
Deputado Sargento Lima; 1635/2021 e 1636/2021, de 
autoria do Deputado Nilso Berlanda; 1637/2021, 
1638/2021, 1639/2021 e 1640/2021, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; 1641/2021, de autoria do 
Deputado Valdir Cobalchini; 1642/2021, de autoria 



do Deputado Maurício Eskudlark; 1646/2021, de 
autoria do Deputado Nazareno Martins; e 1647/2021, 
de autoria do Deputado Marcius Machado. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1933/2021, de autoria do Deputado Valdir 
Cobalchini; 1934/2021, 1935/2021 e 1939/2021, de 
autoria do Deputado Marcius Machado; 1936/2021 e 
1937/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
1938/2021, de autoria do Deputado Romildo Titon; 
1940/2021, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; 1941/2021, de autoria do Deputado  
Jessé Lopes; 1942/2021, de autoria do Deputado 
Tiago Frigo; 1943/2021, 1944/2021 e 1945/2021, de 
autoria do Deputado Nazareno Martins; 1946/2021, 
de autoria da Deputada Ada Faraco De Luca;  
1947/2021, 1948/2021 e 1949/2021, de autoria da 
Deputada Paulinha; e 1950/2021, de autoria do 
Deputado Felipe Estevão. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) - Exibe vídeo 

da abordagem de agentes da guarda municipal de 
Itajaí perante um jovem de 17 anos que vendia 
alfajores na rua. Expõe repúdio a ação dos 
guardas, os quais utilizaram de força excessiva, 
enforcaram o adolescente, bem como fizeram uso de 
spray de pimenta contra a população que se 
mostrava indignada com a ocorrência. Compreende 
que os guardas envolvidos na abordagem deveriam 
ser expulsos da corporação. Diz que os agentes não 
representam a instituição, que exerce um ótimo 
trabalho nos municípios de Santa Catarina.  

Anuncia que os funcionários do SAMU decretaram 
greve no oeste catarinense. Lamenta pelo povo, que 
ficará sem atendimento, acrescentando que a OZZ 
Saúde não tem cumprido as obrigações trabalhistas 
e colocado em risco a saúde dos colaboradores.  



Pede que o Secretário André Motta Ribeiro 
busque uma solução, registra sua preocupação com 
os cidadãos e diz que o Governo é corresponsável e 
tem obrigações quanto ao exercício da empresa 
terceirizada. [Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, ordinária, para a semana 
subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 
 


